

Redacțiunea, Administratiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Fiecare nr. trimis pe un an
costă 12 franci. Măscuștii nu se
trimis.

Birourile de anunțuri:
Brașov, p. a. mare Nr. 22

Inserate mai primosou în Viena
Friedrich Mosse Haasenstein & Vogler
(Otto Mann), nr. 1, Schickel, Altes
Herz 1 M. D. Ucker, A. Oppel, J. Dow-
neberg în Bu. apasta: A. F. Gold-
berger An on Mess. Eckstein Bernat:
in Frankfurt: G. L. Damb; in Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
garmondă pe o colonă 8 or.
și 30 or. imbra pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tară și învială.

Reclama pe pagina III-a o
sereă 10 c. v. a. sau 90 anl.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

„Gazeta” este în să-care d.
Abonamente pentru Austro-Ungaris:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei lu-
ni 10 franci.

Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăgul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 185.

Brașov, Sâmbătă 18 (30) August

1890.

Brașov, 17 August st. v.

Pe cât de solidare sunt par-
titele maghiare, când e vorba de
a combate dreptul de existență
națională al Românilor și al ce-
lorlalte naționalități nemaghiare
din acest stat; pe cât de unani-
me sunt aplausele, cu cari sa-
lută presa maghiară fără deose-
bire nenorocita debutare a procu-
rorilor în contra pretinșilor „agi-
tator români”, pe atât de mare
este neînțelegerea și deosebirea de
vederi între aceste partide maghiare
și organele lor de publicitate în
ceea ce privește cestiunea reforme-
lor interioare și a viitorului lor
activități parlamentare.

Certele și neînțelegerile nu se
mărginesc numai la frecările obici-
nuite dintre guvernament și opo-
șișionali, ci au pătunsu chiar și
în sinul partidelor deosebite și
din și în și se adeveresc mai
mult, că sunt mari disensiuni
mai ales în sinul partidei gu-
vernului și a partidei stângei es-
treme maghiare.

Ba se asigură, că există dife-
rențe și în sinul cabinetului Sza-
pary. În partida guvernului sunt
două curenturi opuse, unul în
favorea introducerii administrației
de stat, ér altul pentru susține-
rea autonomiei comitatense. Fra-
cțiunea lui Tisza nu se împacă
cu ideile reformătoare ale lui Szi-
lagyi. De altă parte, se dice, că
a produs mare confuziune fap-
tul, că în cestiunea matriculelor
căsătoritorilor mixte contele Sza-
pary a făcut o învoielă cu pri-
matele Ungariei fără a mai în-
treba pe colegii săi din ministeriu,
din care cauză contele Csaky
este forte supărat. Asemenea se
se fi iscat diferențe între minis-
trul de finanțe și ministrul de
comerț Baross.

S'a vorbit și dizele acestea și
de disolvarea stângei moderate,
din incidentul, că unii membrii
ai acestei partide au trecut în
rândurile guvernamentalilor. S'a
vorbit mult de otusiune a ace-
stei partide cu a guvernului dér
fracțiunea lui Tisza a împedat-o
și totuși contele Apponyi se crede
încă și astăzi omul situațiunei.

Scisiunea în tabăra „partidei
independente” maghiare s'a dat
pe față cu ocaziunea dărilor de
semă a lui Gabriel Ugron în
Kecskemet și a lui Geza Polonyi
în Szaboszlo.

Ugron, care are mulți aderenți
în partida stângei extreme, a des-
fășurat o nouă programă, decla-
rându, că cei dela 1848 trebuie să
se despartă de cătră cei dela 1849.
Cei dintâi stau pe baza curatei
uniuni personale, ei țin la mo-
narchia constituțională și la di-
nastia habsburgică, ér cei din urmă
orî nu recunosc dinastia de loc, orî
numai cu condițiunea ca să nu
fiă și dinastia austriacă. ci nu
mai ungerescă.

Ugron pretinde ca partida stân-
gei extreme să și alégă un sin-
gură conducător, pe Iranyi, să și
strângă rândurile și să devină ca-

pabilă de guvernare puindu-se de
fapt pe baza constituțiunei, cu
scopul de-a-o răsturna îndată ce
va ajunge la putere. De aceea el
este pentru eventuala ei intrare în
delegațiune. Ugron pretinde de-
comdata o armată independentă
maghiară și ca consulatele să nu
mai fiă dependente de ministeriul
de esterne, ci de ministeriul de
comerț ungeresc. În urmă dice
că a sosit timpul ca să se în-
cheie un nou pact cu Austria
pe temeiul principiilor din 1848.

Dualismul, dice Ugron, și-a
perdut dreptul de a mai exista,
în urma schimbărilor ce s'au fă-
cut dela 1867 încôce și mai ales
după cele ce se petrecu în Aus-
tria, unde dominază federalismul
și slavismul.

S'a mai pronunțat corifeul
stângei extreme și în contra ad-
ministrației de stat, apelându la
toți municipalități ca să se unescă
spre a delătura pericolul, ce ame-
nință autonomia comitatensă. Ca-
binetul Szapary, dice el, e nu-
mai un ministeriu de tranzițiune.

Polonyi de altă parte a luat
în apărare pe cei dela 1849 și
tactica lor, care dice că este jus-
tificată prin pericolul ce ame-
nință națiunea.

Tote acestea dovedesc, că fier-
bera în sinul partidelor ma-
ghiare a ajuns la un grad mare
și că corifeii lor nu mai știu
încătră să apuce și cum să câr-
nescă, ca să iasă din situațiunea
încurcată de față.

Și pe când Szapary, Apponyi,
Ugron și Polonyi își bat capul
cu reformele și schimbările ce ar
fi a se face, la cestiunea cea mai
gravă și cea mai vitală pentru
stat, la cestiunea naționalităților,
nici că se mai gândesc. Resol-
varea acestei cestiuni au încredin-
țat-o cu toții deocamdată procu-
rorilor, uitându, că ea este temelia
și că fără temeliă nu pôte dăinui
nici o clădire fiă cât de bine al-
cătuită!

Voci asupra procesului „Gazetei.”

„Budapesti Hirlap”, care a tri-
mis anume un raport la pro-
cesul de presă al „Gazetei”
scrie în numărul său dela 15
August între altele:

„Între naționalități (nemaghiare) nu
e nici una, care pécătuesce atât în
contra ideii de stat maghiară, ca cea
română. Foile lor „Tribuna” și „Gazeta
Transilvaniei” emulează una cu alta în
trădarea de patriă și cu strigătele lor
înăbușesc vocea moderată și conciliantă
a „Telegrafului”, a organului elemente-
lor moderate, ce s'au grupat împreju-
rului lui Miron Român. Politică leală în-
găduită a guvernului nicăiri nu a su-
ferit un astfel de fiasco, ca aici față
cu contrarii neimpăcați ai statului ma-
ghiar. Multele concesii nu numai că
n'au făcut finit urei lor, fanatismul
lor nu numai că nu s'a slăbit, ci a
devenit și mai pretențios și cutezarea
lor orbă merge deja până acolo, că o
spun pe față „că statul acesta nu este
țera Maghiarimei, că pământul acesta

nu e maghiară.” Asupra „Gazetei Tran-
silvaniei”, care a comisă această cea mai
prôspătă trădare de patriă, a judecat
astăzi curtea cu jurați din Clușiu...

După acesta „Budapesti Hirlap”
raportându despre decursul pro-
cesului, face următoarele obser-
vări:

„Pertractarea a fost urmărită c'un
extraordinar interes de cătră public.
Cu deosebire s'au prezentat în mare
număr soții de principii ai acușătorilor,
cari eri au făcut și demonstrații în
onorea celor mai noi martiri ai lor,
când și-au luat adio dela ei în Brașov.
Au fost de față la pertractare aproape
toți agitatorii mai însemnați ai Valahi-
lor din Ungaria și Ardelu, în frunte cu
Vasilie Lucaciu, trădătorul de patriă
dela Sisiesci. Ei au ascultat în tăcere
mersul pertractării, și numai atunci li-
s'au deschis gurile, strigându câte un
sgomotos „să trăiască”, când Mureșianu
a făcut să răsune sala prin vorbirea sa;
pentru - că în realitate el e eroul acestui
proces, deși actul de acușatiune l'a
degradat la rolul de al doilea acu-
șat.

„Mureșianu e de statură înaltă și
spătos, părul și barba lui trecu în
căruntire. De cât statura lui este mai
împunătoare capacitatea sa oratorică,
vocea lui e curată aramă și e puternică,
predarea lui e clară, aproape declama-
torică; când vine în foc răpesc cu
sina și pe acela, care nu înțelege
nici un cuvânt din vorbirea lui.
Traian Popu, autorul, e un om tē-
nēr, cu înfățișare blândă, care în consi-
oianța rolului său important, ce l'auat
asupra și de bună semă numai din pa-
triotism, se mișcă încôce și încolo pe
scaunul său cu mult aplomb. Apē-
rător al amândurora este avocatul
Iosif Romanu...”

„Kolosvár” dela 28 August
dice următoarele cu privire la pro-
cesul nostru de presă:

„Diarele românesce se silesc a es-
ploata rezultatele procesului de presă
în tolosul „cauzei române”. Insuși
„Kronstädter Ztg.” se silesc a împinge
la carul naționalistilor români, când
susține, că Mureșianu și soții săi nu stau
singuri, că la spatele lor stă întreg
poporul român.

„Tonul acesta în care predau foile
românesce pertractările proceselor de
presă, tinde a demonstra, că cei doi
judecați nici n'au vorbit în interesul
apărării lor, ci au apărat numai inte-
reșele limbei și ale cauzei române; în ge-
nere cu libertatea lor propriă nu și-au
bătut capul. Constanța pe lângă cauza
dreptă, abnegațiunea, punu pe capul lui
Mureșianu și al soțului s'ucununa mar-
tiriului.

„Cu un cuvânt, se prezentă
acest casu cu urmările sale, ca și când
el ar fi folosit nespuse de mult cauză
națională românesce. „Tribuna” a și
declarat, că cestiunea națională română
nicodată n'a statu pe base mai solide,
ca aici, când poporul român éráși are
doi martiri.

„Noi am fost declarat cu altă
ocasiune, că procesele de presă în ces-
tiunile politice la noi nu mai lasă urme
după ele. Din cauză, că au fost jude-
cați cei doi domni dela Brașov nu s'a
mișcat nimeni, nu s'a pus nimeni în
nici un fel de agitațiune. Trebuie să

constatăm sərbătorește, că în genere
inteligența română nu s'a scandalisat
din cauza judecării celor doi domni, ci
au socotit judecata ca o urmare firească
a feței lor. Cele două manifestațiuni,
ce s'au făcut în Brașov și Clușiu, pen-
tru cei doi judecați, sunt lipsite de ori
ce însemnătate. Ele sunt de fapt im-
plinirea unei datorii din partea amicilor
buni și a rudeniilor.

„Dér noi în genere, n'am puse
greutate nici pe aceea, decât din sinul
poporului român li-s'ar face mai multe
manifestări de simpatii. Pentru-că un
popor, care până în timpul mai apro-
piat a fost introdus în astfel de
manifestațiuni, a fost obicinuit cu ele
și în genere sub Nemți a putut lucra
în potriua Maghiarilor în totu modul,
un astfel de popor nu se pôte des-
văța de-a nu demonstra în contra Un-
gurilor atunci, când se judecă singura-
tici agitatori, în înțelesul legilor un-
geresce existente.

„Ori ar fi, ori n'ar fi multe demon-
strațiuni, noi în mânia acestora susținem,
că la noi nu există cestiune de naționalitate
și că după astfel de procese de presă,
o asemenea cestiune națională în genere
nu câștigă însemnătate.

„Legile noastre eschidă această ces-
tiune. După legile noastre la noi este ega-
litate de drept; nici un popor nu are
mai mult drept decât altul, și ina-
intea legii fiă-care om e asemenea. Pe
lângă legile noastre nu pôte exista astfel
de cestiune. — Potu fi mulți, cari se
îndreptă în contra constituțiunei nō-
stre și cari ar dori să punu statul na-
țional maghiară pe alte base; vreu să-l
clatine din fundament, ca apoi să-l
pôtă îmbucătăți cu atât mai ușor.
Dér astfel de aspirațiuni se găsesce
aprope în fiă-care stat în sinul celor
neîndestulți, fără ca îndreptățirea aspi-
rațiunilor de felul acesta să pôtă fi
recunoscută.

„Maghiaritatea statului și existența
lui maghiară nu se pôte combate. Și
nici n'o combate nimeni aici, decât aceea,
pe cari îi trimite România aici, ca să facă
lanoi marea opinie publică a României.
După noi însé procesele de presă au
dovedit tocmai aceea, că la spatele agi-
tatorilor, stau puțin și decât stau; cei
ce stau trăesc mai mult în România,
decât aici. Decî decât noi ne luptăm
în contra acelor, cari din afară îndrep-
tă în potriua noastră atacuri, și le în-
dreptă prin aceea, cari se bucură la
noi de drepturi cetățenesce și de li-
bertate, nimeni nu ne va judeca pe noi;
— noi ne împlinim datoria, și asta e
dator s'o recunoscă Românul, Sasul,
Slovacul și toți cetățenii de limbi stre-
ine, cari sunt credincioși patriei. Decî,
decă există cestiunea de naționalitate,
după astfel de procese de presă nu
câștigă în întinderea ei, din contră nu
pôte decât să pērdă. Diferitele popore
vėd, că baza, pe care se rađimă acești
agitatori, se clatină. Pe acei basă nu
potu să stea decât acele elemente, cari
se îndreptă în contra integrității sta-
tului maghiară și primesc nutremēt
dela statele străine.

„Noi suntem convingși, că prin ast-
fel de procese de presă, agitatorii își
pierd totă importanța pe teritoriul sta-
tului ungar.”

Lăsăm să urmeze vocile pres-
sei române:

„Tribuna“ dela 5/17 Augustu scrie următoarele privitoru la procesul nostru de presă.

(=) Alaltăseră la orele 9 1/2 s'a terminat în sala tribunalului din Clușiu o nouă scenă în marele spectacol al asupririlor și prigonirilor, ce de douăzeci și trei de ani desfășură o mică și imbuibată minoritate asupra popoarelor ungurene.

„Doi redactori români, pentru „delictul“, că au avut curajul de a spune ce cred, și mai apriat, de a spune ce crede poporul, din care facu parte, au fostu condamnați de către jurații maghiari din Clușiu și pedepsiți cu pedepse grele de către judecătorii, totu maghiari se înțelege, ai tribunalului regescu...“

„Pe când marele și înțeleptul patriot al Ungariei, Franciscu Deak. a anunțat principiul, că opozițiile trebuiesc respectate, pentru-că și ele facu parte din țera și reprezentă considerabile părți din cetățenime, — pe atunci stăpânirea maghiară de astăzi a ticluitu dogma politică, că opozițiile naționalităților nemaghiare trebuie zdrobite cu ori-ce preț, periculoase fiindu așa pericolitei idei de stat maghiar. În consecuență cu această diabolică dogmă stăpânirea șovinistilor a purtat mai anțiu de grijă, ca prin legi excepționale, prin corupție și brutalitate și prin cea mai stupendă neobservare a legilor sancționate și neabrogate, limba și reprezentanții Nemaghiarilor scoși să fiă din întregu organismul constituțional al statului.“

„Acosta a succesu, dăr nu a fostu de ajunsu. Deși ușile parlamentului ni-au fostu închise, deși am fostu scoși din serviciul administrației și alu justiției, totuși ne-a rămasu nițel terenu, ca să ne afirmăm existența națională, să dăm semne de viață, ba une-ori chiar să protestăm cu totă energia contra ilegalilor și nedreptăților, ce se comit față cu noi. O bună parte a acestui terenu a fostu pressa noastră națională. Acosta nu putea să o suferă stăpânirea nedreptă maghiară, alu cărei principiu conducătoru este: naționalitățile se predau auf Gnade oder Ungnade, se trebuiesc strivite.“

„Dela capul lucrului șovinistii au lăsat în Transilvania, a cărei unire cu țera mamă ei au dorit-o și au făcut-o, în vigore o procedură de presă excepțională, născută după revoluția din 1848/49, pe timpul neconstituționalu, când țera noastră era stăpânită de guvernul militar, se afla în stare de asediu. Rău se potrivește acosta cu multu trimbitatul liberalismu al șovinistilor, rău mai ales, decât considerăm, că Ungaria proprii își are demultu procedura sa cu multu mai liberală. Este evidentu, că această excepțională și anticonstituțională stare de lucruri a fostu conservată spre rușinea liberalismului, numai pentru-ca șovinistii cu atât mai ușor și mai sigur să potă lovi în pressa noastră națională...“

„Nu ne facem multe iluziuni. Recunoșcem, că și cu forța brutală se potă obține succese. Recunoșcem, că a isbitu chiar stăpânirea machiavelică a șovinismului de rasă să demoralizeze astfel o bună parte din naționalitați, încâtu se potă crede încurajată și la acestu neomenos atacu contra pressei noastre. În adevăr astăzi opinia publică a Slovacilor, deși pe sub ascunsu forțe nemulțămite, pe calea tiparului abia mai ese în lume. De Ruteni nici nu mai vorbim, er Sărbii în timpul din armă, demoralizați și sfășiați și ei prin certe interne, cel puțin pe calea pressei nu mai facu puternicilor perpleșiți. În fine pe concetățenii Sașii au. se cel puțin îi credu astăzi stăpânitorii pe parte lor, astfel că în adevărată opozițiune se mai găsescu numai Croații în Croația și Românii.“

„Pe cei dintău încâtva îi scutesce autonomia țării lor, deși mari prigoniri au să indure si ei, er asupra noastră a Românilor atât mai multu se revarsă totă urgia unui guvern orbitu de patimi naționale...“

„Unde s'a mai întâplat vr'odată în largul țărilor și în decursul vécurilor, ca o societate de omeni nemulțămii și plini de legitime gravamine să fiă prefăcuți în cetățeni mulțămii și însuflețiți prin aceea, că li-se pune pumnul în gură? Ce omu cu minte înțregă potă crede, că reglementându ori-cât de aspru pressa românească, oprindu-o în cele din urmă cu desăvîrșire ohiar, opoziția Românilor va înceta și ideia de stat maghiar va triumfa în părțile locuite de poporul nostru? „Și cu toate astea șovinistii așa cred.“

Zadarnic lucru este deci a le spune lor aceste, lor, ale cărori foi din batjocuri și injurii adresa pressei române nu mai esu, lor, pe cari îi vedem prigonindu-ne atât de cazacesce organele de publicitate.

„De când s'a inițiat cele mai recente procese de presă contra foilor noastre și până astăzi, când apretiază rezultatul procesului „Gazetei“, foile maghiare sunt pline de termeni ca „suhancz“ (ștrengar), „gyerkocz“ (băfandru necoptu), agitator, becnic și alte grațiosități la adresa țării și a cetățenilor. Cu o societate fanatisată, diu care astfel de opinia publică se manifestă, ar însemna a căra apă în Dunăre, decât amă voi să o capacim, că rău șervește interesele țării, ba chiar și interesele sale proprii, huiduind și terorizându canalurile de publicitate prin care le vorbesce un popor de milioane de cetățeni.“

„Să ne și ferescă Dumnezeu, să voim a le spune toate acestea șovinistilor maghiari și pressei lor.“

„Le spunem însă cu totă insistența Românilor, le spunem întregii lumi civilizate și nepreocupate.“

„Cei dintău își vor înțelege din ele, pentru-că trebuie să înțelegă, datorința ce li-se impune de a documenta în fața adversarilor, că pressa română atât de greu călcată de furia șovinistilor nu este o instituțiune exotică, un sportu artificial în țera acosta, ci sânge din sânge și carne din carnea poporului, care resimte toate loviturile îndurate de ea.“

„Er lumea cultă, pentru care astăzi unelțirile asupritorilor nu mai potă fi tănuite, se va convinge printr'o dovadă mai multă, că minciună mai obrasnică nu a eșit în lume, decât liberalismul stăpânirii maghiare și că nicăiri nu are mai multă îndreptățire, ca în statul ungaru la finea secolului luminilor, sentința lui Montesquieu, desu citată în această foia: „Nu esistă tirăniă mai cruntă ca cea exerciată la umbra legilor și păstrându aparențele justiției.“

„Colegii noștri Dr. A. Mureșianu și Traianu Popu voru intra și ei, spre durerea noastră, în pușcăriile unguresci, dăr suferința lor, în sensul indicat mai sus, va avé rōdele sale.“

DIN AFARĂ.

Guvernul italian și irredenta.

Sciri sosite din Roma spun, că guvernul italian a început pe-o cordă forțe dură cu irredentiștii. Se dice adecă, că ministrul italian Crispi a dat un ordin, prin care se disolvă societățile „Oberdank“ și „Barsanti“. Causa, pentru care ministrul italian a datu acestu ordin, se dice că ar fi împrejurarea, că aceste două societăți formeză cuibul principalu al irredentismului italian. După cum anuță o telegramă de ieri din Roma, ordinațiunea ministrului Crispi s'a și pus în lucrare cu mare vigore, și poliția pe baza ei a disolvat societățile „Oberdank“ și „Barsanti“ cu filialele lor din Pisa, Pistoja, Ancona, Sinigaglia, Chiaravale, Fabriano și alte șese societăți de felul societății „Oberdank“ din ținutul Ravenna.

Cestiunea desarmării.

Se telegrafiază din Petersburg, că „Novoje Vremja“ a răspuns unui articol alu țării „Post“, în care se dicea, că e de lipsă a se pune capăt inarmărilor. „Novoje Vremja“ dice, că decât potă fi odată vorba despre acosta, atunci e natural să se pună întrebarea: cine să începă desarmarea? După părerea noastră, dice foia rusescă, ar fi de lipsă, ca îndată, ce se vor vedé semne bune în privința acosta, să se facă cea mai categorică declarați, că Rusia nu ține de posibilu, ca ea să facă începutul desarmării. Guvernul rusesc nu și potă retrage armatele dela granița vestică înainte de-a se convinge, că e superfluă concentrarea de trupe. „Novoje Vremja“ continuă apoi: Mai adagem, că guvernul germanu, pe lângă toate intențiunile sale sincere de pace, ar trebui să se gândescă într'unu asemenea casu, ca înțregă granița noastră vestică, așa-dăr nu numai aceea, care e hotărâșă cu Prusia, să se pună în starea de a și pută aduce Rusia armatele în centru, fiind-că acele armate nu s'au condusă acolo numai pentru Germania, ci pentru tripla alianță, pe care Europa apusenă o numesce din

greșelă se din ironia „liga păcei“. Pentru-ca Rusia să și micșoreze puterea de apărare de către apus, e de lipsă ca Austro-Ungaria să se gândescă la o astfel de atitudine, care nu contradice intențiunilor de pace ale guvernului din Berlin. Tote aceste, sfirșesce „Novoje Vremja“, numai cu fōtre mare greutate se vor pută realiza și de aceea cestiunea lansată de „Post“ nu credem să potă deveni încurând obiectu seriosu de discuțiune.

O convorbire.

Correspondentul din Petersburg alu foiei rusesce „Moskovskija Vjedomosti“ publică în această foia o convorbire, ce a avut-o o persoană agreată împăratului germanu, care a aruncat în spatele lui Bismarck atitudinea enigmatică de până acum a Germaniei. Privitoru la raporturile de până acum dintre Germania și Rusia, agreatul împăratului dice, că vorbirea din Helgolandă a împăratului Wilhelm cuprinde forțe insemnate date în privința acosta. Impăratul a disu, că ceea ce a dobândit va apăra cu energiă. Declarațiunea acosta potă să liniștescă pe Rusia, fiind-că se bănuiesce, că intențiunile lui Bismarck erau, ca în momentul hotărâtoru Germania să redea Francei provinciile Alsația și Lorena, pentru ca apoi să se întorcă cu totă puterea în contra Rusiei. De prezentu însă Rusia în ori-ce afacere esternă potă conta pe simpatia amicală a Germaniei.

Numitulu correspondentu a adus în vorbă și cestiunea bulgară, întrebându pe agreatul împăratului Wilhelm, că făcută împăratul vre-o propunere privitoru la acosta? — „Da, și încă mai multă“, i-se răspunde, „impăratul a declarat, că Germania va sprijini pe Rusia în ori și care planu alu ei.“ — „Și în contra Austro-Ungariei?“ întrebă correspondentul. — „Așa cred“, dice omul împăratul germanu, „că interesele rusesce și austro-ungare se potă uni între sine.“ — „Potă cu împărțirea sferei de putere în Peninsula balcanică? — „Eu numai atata potă să vă răspund, că Rusia de faptu potă conta pe sinceritatea prietniei germane“ răspunde omul de încredere alu împăratului Wilhelm.

Încercare cu ordinul de mobilizare.

Ministrul francesu de războiu a făcut în săptămăna trecută o interesantă încercare d'a mijloci autorităților ordinul de mobilizare. A fostu vorba d'a stabili acurat, câtu timp se cere într'unu casu datu, până ce s'ar lăți în totă Franța ordinul de mobilizare. Tote stațiunile telegrafice din țera, vr'o de ce mii la număr, au fostu Mercuri în săptămăna trecută în legătură cu statul majoru generalu alu armatei, pentru câteva secunde. Stațiunilor telegrafice li-s'au comunicat numai cuvintele: „Războiu, recrutați—mobilizare“. Biurourile au răspuns acuratu minutul, în care au primitu depeșă. Din raportu rezultă, că numai trei ore au trebuit, pentru-ca să se dea în totă Franța ordinul de mobilizare.

Episcopii Bulgari în Macedonia.

Noii episcopi bulgari în Macedonia se instaleză deja în funcțiunile lor bisericesce. Celu din Ochrida a intrat în Bitolia la 23 Augustu n. întâmpinat fiindu de populațiunea bulgară, care ilu salută prin mai multe deputațiuni. A doua ț Episcopul celebru o ceremonie bisericescă, predete beratul se de numire și făcu funcționarilor guvernului turcescu visite, pe cari aceia le-a întorsu. Vice-consulul rusesc a asistat la intrarea episcopului în orașu. Singularității reprezentanți consulari trimiseră salutări episcopului, care le răspunde și le promise a le face visită. Episcopul a plecat la Ochrida, care e reședința sa.

SCRIILE PILEI.

Furtună mare. Ni-se scrie din Ciufud de lângă Blășiu: „Ieri, 26 Augustu

st. n., după o căldură nesuferibilă de aprōpe 2 luni de țile, însoțită și de o secetă teribilă totu așa de îndelungată, s'a descărcat asupra comunei noastre o furtună grozavă, care însoțită de unu vântu puternicu a umplut de spaimă inimile omenilor, cari nu sciau unde să și caute scōparea. Casele și celelalte clădiri economice în număr mare au fostu descoperite, er clăile de fēn și paie au fostu în multe locuri mănate din fundamentu și împrăștiate, causându daună economilor. Cucuruțele și viile încă sunt, după spusa unora, rupte și stricate rău. Mare noroc amă avutu însă că cel puțin nu a mai venit și grindină și că nu a durat multu această furtună, ca și care rar se arată pe la noi.“

„Hazafias Brassó“ (Brașovul patriotic). Sub titlul acosta „E.H.“ aduce o notiță după „N. Károly és Vidéke“, în care se dice următoarele: „Comitetul pentru ridicarea statuei lui Kōlosey a trimis o listă de subscriere și orașului Brașov. Țilele trecute retrimițându-se lista comitetului respectivu, sta scrisu în ea, că orașul a dat 40, ț patru-deci de crețari, care sumă s'a și trimis fără a lipsi ceva din ea. Mulțumim și de acestu bagatel. Darul acosta caracterizează în de-ajunsu faptul, că din ce felu de menageria constă consiliul comunalu alu Brașovului.“

Stilul e omul.

Nenorocire. „Romănului“ i-se scriu următoarele din Brăila: „Aeronautul Culetțu, ridicându-se cu balonul în aeru, pe la ora 6 fu urcatu la o distanță de doi kilometri depărtare dela pământ. Inse nu trecu multu și se aprinse balonul cădēndu din acea depărtare dincolo peste Dunăre în baltă. Publicul, vedēndu acosta nenorocire, se imbarcă pe vapore, bărci, etc. și ducēndu-se l'au găsitu pe d. Culetțu trântit la pământu, oftându, într'o stare disperată. Fu luat și dus la spitalu. În momentul când punu scrisōrea la poștă mă înțelnesce unu amic delu spitalu și mi spune, că Culetțu a murit. Bietul Culetțu lăsa o sērmană veduvă cu trei copii.“

Găsit. Tēnērul, despre care a relatat „Romănia“, că se rătăcise prin munții dela Sinaia se numesce Nelidoff și e fiul ambasadorului rus la Constantinopole. Plecându Joi dimineța (9 curentu) a înaintat pe munți și a ajuns până la Peșteră, unde a masu noptea. A doua ț, Vineri, a fostu găsitu, după amēzi, pe drumul ce scobōră dela cascada numită Stănta-Ana. Țăranilor și soldaților tramiși se-lu caute li-s'a distribuitu premiul, ce d-lu Curtopassi promisese celui ce-lu va afla.

Oficiul postal din localitatea de băi Homorod încetăză cu finele lui Augustu a mai funcționa și Homorodul se încorporeză circumscripției de distribuire a oficiului postal din Olafalșu, comitatul Odărheiu. — Oficiul postal din Cisnădiara încetăză cu finele acestei luni a mai funcționa și pentru anotimpul de ernă se alătură la circumscripția postală de distribuire din Cisnădia.

Șosea nouă e vorba să se construescă dela „Rotunda“, pe țermul dreptu alu „Bistriței de aur“, până la Lughig, așa ca se potă ajunge dela „Rotunda“ la Lughig și dela Lughig încōce la Rodna veche, fără se atingi teritoriul Buccovinei.

Deraiare. In 25 Augustu s'era deraia la Czinkota unu trenu alu căii ferate vicinale. Conducătorul Ludovicu Nagy și conducătorul locomotivei Alex. Ambrus au fostu omorți; fochistul Franz Lichtner a fostu greu rănit. Călătorii au rămas neatinși.

Bănuitu ca spionu a fostu etnografu ungu Dr. Carolu Papay, pe care

ilă trimesele dăunădile societatea geografică la Paloști, și era p'aci s'o pățescă. În totu ținutul se vorbea de spionu și odată a trebuit să se legitimize și înaintea gendarmilor.

Agiu vamal s'a fixat pe luna Septemve cu 15 1/2 procente.

Pentru cursul de moșită la școala superioară din Clușiu sunt de ocupat 24 stipendii de cătră aspirantele de moșe fără avere. Stipendiul e de 50 cr. pe di în timp de 5 luni, câtă durează cursul, care începe la 12 Ianuarie n. c. 1891.

Sinucidere. Locțiitorul directorului financiar din Dobrișin, Ludvig Nanassy, s'a împușcat.

Lupta Cehilor în contra pactului.

În Chotzen a ținut conducătorul Cehilor tineri Dr. Gregr o adunare de alegători, la care au luat parte și multe dame (acestea i-au prezentat lui Gregr un buchet de flori) și numeroase reuniuni „Sokol” din împrejurime. Dr. Gregr vorbi astfel în contra pactului și deputaților cehi bătrâni, cari sunt pentru pact:

Cehii totdeauna și-au versat bucuros sângerile lor pentru glorioasă dinastie și îl vor versa în casă de necesitate și în viitor. *Dér nu o vor face acesta în scopul, ca regele lor să ajungă vasal prusian.* (Representantul guvernului invită pe orator să se modereze.) Poporul ceh știe, ce jertfe face pentru stat, că el este cea dințiu colonă a acestui imperiu, și că imperiul s'ar prăpădi, decât n'ar avé această colonă. (Comisarul face semn oratorului să se modereze.) Poporul ceh nu va renunța la dreptul său. (Strigări: Rușine! *Pereat Rieger!*) Se dăce, că cu ocaziunea tractărilor din Viena nici n'a fost vorba de dreptul public. *Dér* tocmai acesta e greșela, că la un act de stat atât de importantă au uitat dreptul public ceh. Asta face impresiunea, că l'au sacrificat. (Strigări: L'au vëndut pentru cognac!) Politicii noștri conducători vorbesc în parlament despre tot ce pot, numai despre dreptul public nu. Trebuie, că există v'o înțelegere secretă în privința acăsta, fiindcă ei n'au vrut să subscrie nici petiția pentru reintroducerea dreptului public ceh. (Strigări: *Pereat Rieger!*) Noi trebuie să revenim mereu asupra dreptului public ceh. Celui ce bate i-se deschide, și noi trebuie să batem până când vor zingni ferestrele. (Comisarul dă oratorului semn d'a se modera.) Decă Cehii ar aștepta să li-se arunce ceva, atunci ar pute peri. Domnii să le fi spus: fără drept public nici un pact! Eu doresc un pact, *dér* unui astfel de pact ar trebui să i premergă un pact între coronă și între poporul ceh, atunci numai am pute pacta cu a doua partidă. Ni-se dăce, că se ne mulțămim cu limba cehă în oficii. Pentru un bagatelă ca asta să renunțăm la drepturi moștenite? Asta să fiă darul, concesiunea, când ne punem gâtul sub secură? Țineți-o pentru voi limba cehă de oficiu, va veni timpul, când n'o veți oferi de sine.

Vorbirea lui Gregr a fost înțepinată de furtunose aplause și atât lui cât și celorlalți deputați cehi tineri li-s'au votat mulțămim.

Un asemenea succes a avut și vorbirea lui Trojan în Smickov, unde adunarea alegătorilor a luat concludu, să exprime partidei Cehilor bătrâni neîncredere și pe Dr. Trojan să l'invite a intra în clubul Cehilor tineri din parlament.

Cu ocaziunea adunării din Chotzen, s'a petrecut următorul

fapt demn de totă lauda, asupra căruia atragem și atențiunea marelor române, și cu deosebire a ficelor lor, cari se află în etatea de-a înțelege luptele politice pentru drepturile poporului.

O d-soră anume Petricek adresă d-lui Gregr următoarea vorbire:

„Prea stimat d-le Dr. A doua oră sunt norocită, a Vă întinde în locul acesta un buchet. Sunt încă copilă, *dér* pentru acăsta știu foarte bine, că d-ta, d-le Dr., ești cel mai curajos luptător al drepturilor sfinte ale inbitei noastre patrii, pe care inimici ar sfertica-o bucuros. Totu așa de bine știu, că d-ta respingi cu curaj atacurile acelor inimici provocatori, cari ar nimici bucuros patrimoniul nostru cel scump, limba St lui Venceslav, acăsta dulce limbă, în care mama m'a învățat să mă rog. Mă mir îns mult, stim. d-le Dr., că se mai află încă omeni între fiți acestei patrii, cari se opun tendințelor D-vostre nobile. Cu toate acestea însă mintea mea de copilă imi spune, că în cele din urmă va veni timpul, când voile păcătoșe vor anuși și partidele de acum te vor binecuvânta pe D-ta și tendințele d-tale, precum o și face acăsta încă acum partea cea mai mare a poporului ceh.”

Esemplu nobil și demn de imitat.

Conflictul dintre Austro-Ungaria și Serbia.

Diarele oficiose din Viena au desmintit șcierea, cumcă guvernul s'ar fi trimis o notă guvernului din Viena, în care i-se cere acestuia a retrage represaliile în contra esportului porcilor s'ar besci, căci la casă contrar se va considera ca ne mai fiind obligator pentru Serbia tractul de comerț cu Austro-Ungaria. Șcierea acăsta — dăce o corespondență din Belgrad — se vede, că a atins așa de neplăcut cerurile conducătoare din Viena, încât acestea desmintă până și intențiunea guvernului s'ar besci de a trimite o astfel de notă.

Precum se spune însă din Belgrad în acea corespondență, nota nu numai s'a făcut, *dér s'a și trimis* ministrului plenipotențiar s'ar besci, d. Simici, la Viena. De aceea oficiosele din Viena s'au pregrabit, când au desmintit șcierea privitoare la nota s'ar besci. În Belgrad se esplică acăsta grabă a aparatului oficios ca un semn, că mare preț pune cabinetul din Viena pe aceea, ca să nu primescă o astfel de notă, și va stăru la Belgrad, ca d. Simici să nu i predă nota.

„Intru cât cabinetul din Viena — se dăce mai departe în corespondență — va reuși în aceste silințe ale sale și intru cât pôte da guvernului s'ar besci astfel de asigurări și garanții, ca acesta să se hotărăscă a renunța la înmânarea notei, acăsta-i o cestiune de incidentă, asupra căreia adă încă nu se pôte judeca. Guvernul s'ar besci, împins de comerțianți s'ar besci la o procedere hotărâtă, trebuie să facă tot ce pôte, ca să aducă o lamurire și o decisiune în acăsta luptă economică provocată prin represaliile dela granița ungară. De aceea s'a și trimis nota. E probabil, că guvernul austro-ungar a încercat să zădărnicescă trimiterea notei, *dér n'a isbitu.* Acum însă, decă guvernul austro-ungar vrea să încerce din nou să zădărnicescă înmânarea notei, ori cel puțin s'o amâne, atunci nu e eschisă posibilitatea d'a avé succes, ci ar fi și în interesul bine înțeles al ambelor părți d'a dori sincer, ca acest succes să se obțină și cabinetului din Viena să i succedă a rezolva definitiv reclamațiunile îndreptate ale guvernului s'ar besci prin asigurări mulțămitoare. Cu o simplă desmintire afacerea nu e luată dela ordinea d'ilei.”

„Când „Fremdenblatt” merge în de-

mințirea sa până acolo, încât susține, că espectorările lui „Odjek” asupra tractului de comerț nu corăspund nici decum vederilor cercurilor guvernamentale s'ar besci, acăsta dovedesce numai, că oficiosele sunt gata să desmintă totu, chiar și acelu lucru, despre care a și da părerea nu sunt nici decum chemate. „Odjek” e organul autorizat al partidei radicale și al guvernului radical. Putem asigura, că „Odjek” în espectorările sale asupra tractului a arătat punctul de vedere al guvernului în acăsta cestiune, și că și nota espedată d-lui Simici stăruiesc în acest punct de vedere.”

Corespondența „Gaz.” Trans.

De pe Ternava mică, 26 August 1890.

Onorată Redacțiune! Ca ôspe, luând și eu parte la sântirea bisericeii gr. cat. s'ar besci cu o pompă demnă de notat în 24 August n. în opidul Dicio-St.-Mărtin, care biserică fu renoită, s'eu mai bine d'is acum după 26 de ani pe deplin terminată, — nu pot să nu dau espreiune sentimentelor mele de bucurie, vădându, cu câtă însuflețire a alergat comuna bisericescă română gr. cat. din acăsta opid, invitându pe Români de bine, ca să asiste la aceste manifestațiuni de bucurie ale lor.

Cine a trecut prin opidul Sânt-Mărtin înainte de asta cu 7 ani și a vădutu atunci biserică cu păreții ei dinăuntru și dinafară crepăți, frontul în stare de ruină, stucătura de pe plafon (tavanul) oborită de ploia, ce intra prin coperișu, care asemenea era de totu ruinat, apoi nepodită și cu corul stând pe două colonne asemenea nepodită: mai ținându cont și de s'ar besci a poporului română din acăsta opid, constătoru mai numai din foști curialiști ai domnilor, e cu neputință d'ic, să nu se bucură făcându o asemenea între starea de astădi a acestei comunități bisericesc și între aceea, în care se afla înainte de asta cu 10 ani.

Dér să lasă aceste reimprespărtări ale trecutului, ce cad în domeniul istoriei acestei comunități bisericesc, și să mă restring la descrierea s'ar besci actualului de binecuvântare a casei Domnului, ce cu deosebire m'a îndemnat să vă scriu, On. D-le Redactor.

Precum eu, așa și mai mulți domni preoți, învățatori și cantori, fiind invitați din partea representației bisericesc de a asista la actul ceremoniei, în 24 l. c. la 9 ore a. m. ne-am dus la s. biserică, ce se află pe o culme în fața edificiului nou al casei comitatense, cu prospect de totu frumos. La servițiul dumnezeu a luat parte on. d-ni preoți: Mihail P. Lupu din Galfău, Miron Dascăl din Cetatea de baltă, Nicolau Maior din Odrheiu și Alesandru Muthu din Adămușiu, pontificându M. O. D. Iacob P. Macaveiu, parochul local și administratoru protopopesu; d-nii preoți: Nicolau Cucuiu din Bogata și Ioan Popu din Cuștelnicu n'au participat la serviciul dumnezeu în ornate, ci ajutați de: Augustin Nilca, teologu, învățatoru: George Sabău, Nicolau Lazăr și Nicolau Costea, precum și de cantorii: Mateiu Șarlea, Vasiliu Popu și Ioan Manu, s'au suit în corul de nou podit și întocmit după cerință, și dela începutul mănecării, până la sfârșitul liturgiei, au executat cântările așa încât publicul a fost surprins și încântat de frumșea cântărilor bisericesc.

Din juru s'au prezentat on. d-ni: Basiliu Moldovanu din Boziașu cu Prea Stim. familiă, d-lu Nicolau Popu din Bobohalma, asemenea cu Prea Stim. familiă și alții.

După celebrarea actualului, ce s'a terminat numai la 12 1/2 ore, inteligența din locu, și anume: D-nii advocați Vasiliu Zehan și Simeon Călușu, d-lu comerciantu Timoteiu Circa și proprietarul Simeon Ciuchina, precum și M.

O. D. Iacob P. Macaveiu au invitat pe preoți și învățatori la un prânț comun improvisat, unde, ca pretutindenea la ocaziuni de acestea s'au ridicat mai multe toast, esprimându-se prin ele bucuria, că cu ajutorul lui Dumneșu și alți omenilor de bine s'a putut termina acăsta s. biserică.

Precum sunt informați, afară de materialul donat, esprețiunile în bani s'au implinit din banii ce s'au adunat la petrecerea de v'ară din anul trecut și estă an, cu rezultat de totu îmbucurător, semnu, că publicul română ține s'eu de s'ar besci Românilor din opidul Sânt-Mărtin, unde de 22 ani, adecă de pe la anul 1868 din partea elementului domnitor, sprijinit și de organele puterii esecutive, se înceoă a slăbi cultura românescă prin altă cultură, ce este contrară geniului românesc și tocmai de aceea sunt siguru, că și pe viitoru Români vor da sucursul lor moral și material acăstu natural centru românesc, atacat din partea reuvo-itorilor noștri.

Unu participantu.

Literatură.

„Transilvania”, fôia Asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului română, Nr. 8. din 15 August 1890 are următorul sumar: Arabia dela gurile Dunării, de Dr. Atanasiu Marienescu — Ceva despre Epica lui Vasile Alexandri, de Virgil Onișu. — Partea oficială: Procesele verbale ale comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului română, luat în ședințele dela 7-24 Iuliu și dela 5 și 12 August st. n. 1890.

TELEGRAMMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta.)

Pesta, 29 August. Emil Abranyi publică o lungă descriere despre visita sa la Bismarck, menține ceea ce a d'is și a trimis mai nainte, cu deosebire, că Bismarck nu l'a primit în castel, ci înaintea acăstui, sub arbori; adaugă apoi declarațiunea, că greșela d'a fi fost indiscretu a s'ar besci o ca d'iarist, *dér* fiindcă odiul flui nimeresce și ca deputat, de aceea resemneză la mandatul de deputat.

Cursul pleței Brașov

din 29 August st. n. 1890.

Banote românesc	Cump.	8.92	Vând.	8.86
Argint românesc	-	8.85	-	8.80
Napoleon-d'ori	-	3.94	-	3.88
Lire turcesc	-	10.20	-	10.25
Imperial	-	9.18	-	9.23
Galben	-	5.25	-	5.30
Seris. fons. „Albina” 6 1/2%	-	101.-	-	-
5 1/2%	-	99.50	-	-
Ruble rusesc	-	135.-	-	136.-
Mărci germane	-	-	-	-
Discontul 6—8% pe an.	-	-	-	-

Cursul la bursă de Viena

din 28 August st. n. 1890.

Renta de aur 4%	-	101.55
Renta de hârtă 5%	-	99.50
Împrumutul căilor ferate ungare	-	-
aur	-	112.-
dto argint	-	97.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	111.75
Bonuri rurale ungare	-	89.40
Bonuri croato-slavone	-	104.25
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	-	-
Împrumutul cu premiul unguresc	-	137.-
Îosurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	127.25
Renta de hârtă austriac	-	87.95
Renta de argint austriac	-	89.75
Renta de aur austriac	-	106.95
Îosuri din 1860	-	138.50
Acțiunile băncii austro-ungare	-	956.-
Acțiunile băncii de credit ungar.	-	353.75
Acțiunile băncii de credit austr.	-	308.50
Galben împărătesc	-	5.37
Napoleon-d'ori	-	8.93
Mărci 100 imp. germane	-	55.22 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	-	112.55

Editor și redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașov la Pesta
Trenul de persoane: 10 ore 32 minute sera.
Trenul accelerat: 2 ore 43 minute după amez.
Trenul omnibus: 4 ore dimineața.
2. Dela Brașov la București:
Trenul de persoane: 5 ore 30 minute dimineața.
Trenul accelerat: 2 ore 33 minute după amez.
Tren de mărfuri cu vagoane de persoane: 12 ore 23 min. după amez.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Pesta la Brașov:
Trenul de persoane: 5 ore 20 minute dimineața.
Trenul accelerat: 2 ore 23 minute după amez.
Trenul omnibus: 10 ore 31 minute sera.
2. Dela București la Brașov:
Trenul accelerat: 2 ore 13 minute după amez.
Trenul de persoane: 10 ore 17 minute sera.
Trenul de mărfuri cu vagoane de persoane: 4 ore 20 min. după amez.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a serie pe cuponul mandatului postal si numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru pana acuma.
Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a serie adresa lamuritu si se arate si posta ultima.
Totodata facemu cunoscutu tuturor D-loru abonati, ca mai avem din anii trecuti numerii pentru completarea colectiunilor „Gazetei”, precum si cateva intregi colectiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administratiune in casa de trebuinta.

Administraf. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Pretulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

- Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unu anu 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

- Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unu anu 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

- Pe anu 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

- Pe anu 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facu mai ușoru și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiasca a serie adresa lamuritu și a arata și posta ultima.

Administratiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Table with multiple columns for train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu) and rows for various stations and train types (Trenu accelerat, Trenu de pers., Trenu omnibus). Includes a 'Nota' at the bottom regarding night train indicators.